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Notion..

* Dans un graphe, il est naturel de se déplacer
d’un point A vers un autre point B. Plusieurs
chemins peuvent relier ces deux points.

* Le but est d’en trouver le plus court chemin en
terme de distance, de temps, de codt,... En
utilisant des algorithmes tels que I'Algorithme
de Dijkstra et celui de Bellman Ford.



Algorithme de Dijkstra

Soit le graphe suivant:




Algorithm 4 Dijkstra

(z un graphe.

X—={1,2,....N} ensemble des sommet du graphe.

S ensemble de sommets définitivement traités.

S ensemble des sommets provisoirement traités.

P liste des prédécesseurs.

IT liste des distances.

Hypothése : Le sommet du départ est le sommet 1.
a) Initialisation :

S=1
S=X-5={23,..,N}
II(1)=0
. Li; sifi} el (1)
() = { r::é sinomn.
Pli)=1

b) Sélectionner j € S tel que I(j) = minll(i) avec i € S faire
S— 85—

S+ 85+7

Si S =0 alors FIN

sinon aller a ¢)

Pour tout i € I'*(j) et i € S Faire

(i) « min(1I(7), II(7) + li;)

Si II(i) est modifié alors P(i) = j
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Application de l'algorithme de Dijkstra

1. Initialisation :

S=A,S5-{B,CDEF}

II(A)=0,II(B)=l4p =7,1I(D) =1I(E) = II(F) = 00, II(C) = lac =1
P(B) = P(C) = A. A chaque calcul, nous remplissons le tableau 1.

2. Seélectionner j € S tel que II(i) soit minimale : j = C.
S:{AC}: S:{B:D:E:F}'
II(B) = min(II(B),II(C) + lcp) = min(7,6) =6
II(E) = min(II(E),II(C) + lcg) = min(co,1 +2) = 3
II(F') = min(Il(F),II{C) + lcr) = min(oo, 7+ 1) =8
A prés une suite d’itération, nous obtenons les résultats représentés dans le ta-
oleau 1. A partir du tableau, le plus court chemin de A 4 D est : A-C-E-D, sa
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TABLE 1 — Tableau de Dijkstra

S 3 (A} n(a) o(d) u(d) H) n(H) P(4] P(B) P(d) P(H) P(H) P(F
A B.C,DJIF |7 |1 o oo |0 |/ A A [/ [/ [/
A, C B.D.EJF0 |6 |1 | |3 [&8 [/ [[Cc A |/ [ |c
ACE|BDF|0 |5 [1 |8 [[3 |8 |/ |E [A |E [[C |C
ACEBDF |0 |5 |1 |[& |3 [6 |/ |[E [A |E ||[C |B
A,C, E, BIF o |5 [t [8 |36 |/ [|[E |A |[E |[Cc |B
ACEBIFED |0 |5 |1 |8 [3 |6 |/ |E [A |E [[Cc |B
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Algorithme de Belman Ford

GG un graphe

X =1,2,..N ensemble des sommets du graphe

P liste des prédécesseurs.

IT liste des distances.

Hypothése : Le sommet du départ est le sommet 1.
a) Initialisation :

II(1) =0
Pour i = 2 a N Faire
II(i) = ¢

b) Calculer

Pour i =2 a N Faire

1I(i) « min(Il(z), min(I1(j) + 1;;)) avec j € I'" (1)
Si II(7) est modifié alors P(i) = j

Retourner a b)

L’algorithme s’arréte lorsque le systéme se stabilise.
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Application de Bellman Ford

* Soit le méme graphe de la figure précédant:
* Lapplication de l'algorithme donne le résultat suivant:

Initialisation :

I[I(A) =01L(B) =1I(C) =1I(D) =II(F) = II(F) = cc.
1. Itération 1 :

Sommet B : I'"(B)= {A,C,E}

(B} = min(II{ B), min(II{A)+H g, II|C)Hep, II(E)+leg)) = min(co, min(7, 00, 00)) =
i.

Sommet C : T'—(C)={A}

IC') = min(II[C), II{A) + 4o = min(oo, 1) = 1.

Sommet D : ' (D)={B,E}

(D) = min(II{ D), min(Il{B) 4+ lpp,II(E) +lgp = min(co, T+ 4,00)) =
11.

Sommet E : I'7(E)={F,C}

IME) = min(Il{ E), min(Il{C)+lce, II(F)+ilpg = min(co, 142, 00)) = 3.
Sommet F : I' (F)={B,C}

I{F) = min(Il{ F), min(II{B) + lgp,II{C) + lop = min(cc, 8,8)) = 8.
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. Itération 2 :
II(B) = min(7,7,6,5) = 5, II{C") = min(1,1) = 1,II(D) = min(11,9,8),II(F) =
T 3 3,11) = 3,II{F') = min(8,6, 8) = &.

3. Itération 3 :

I{B) = min(5,7,6,5) =5 II{C') = min(l,1) = 1,II{F) = 6.

TABLE 2 — Tableau de Bellman Ford
n(A) n(BA) n(dy n(o) n(e) n(H) (4 P(H) Pd) P(d)P(H) P(H)
Initial [0 | o0 |oc || o0 |0 |00 |/ " "
itératl 0 T 1 11 3 8 A A B C B
itérat?2 | O 5 1 8 3 § E A E C B
itératd | O 5 1 8 3 ] E A E C B

* Le systeme S’est stabilisé, et a partir du tableau, le plus court
chemin de A a D est : A-C-E-D, sa valeur étant de 8.
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Merci
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